

Веймарская конституция 1919 года

Бардаков Владимир Евгеньевич
E-mail: vova.bardakov.06@mail.ru

Веймарская конституция, принятая в 1919 году, была результатом политических и социальных изменений в Германии после Первой мировой войны. Основная проблема, которую она стремилась решить, заключалась в необходимости создания стабильной демократической системы управления в стране, которая ранее находилась под монархическим режимом. После революции 1918-1919 годов и поражения в войне Германия столкнулась с множеством вызовов: политической нестабильностью, экономическими трудностями, социальными конфликтами и угрозой радикализма. В этой ситуации возникла необходимость в конституционном документе, который бы обеспечил права граждан, гарантировал демократические процедуры и способствовал интеграции различных политических сил.

Целью исследования является изучить историю создания Веймарской конституции, проанализировать её основные положения, оценить её влияние на политическую жизнь государства.

Конституция 1919 г. стала одним из самых демократических правовых документов своего времени. Ее главное содержание нашло отражение в тех компромиссных положениях, которые призывали к утверждению «народного суверенитета», «гражданского мира», «сотрудничества всех классов», к «свободе» и «справедливости». Демократический характер Конституции, обозначившей конец эпохи традиционного для страны самодержавия, был обусловлен не только политическим компромиссом различных социально-политических сил в Учредительном собрании, но и теми кардинальными изменениями, которые произошли в Германии на переломном, революционно-демократическом этапе ее истории, с ноября 1918 по июль 1919 г. При рассмотрении основных черт Веймарской конституции целесообразно обратить особое внимание на ее новые принципы и политические установки по сравнению с Конституцией 1871 г[1].

В соответствии с традициями конституционного права Германии Веймарская конституция состояла из трёх частей. В первую очередь она разграничивала во внешних отношениях полномочия империи и входящих в её состав земель. Далее конституция устанавливала органы государственной власти и их полномочия по отношению друг к другу. Третья часть конституционных норм регулировала отношения между государством и гражданами[2]. При выявлении характерных черт Веймарской конституции, ее принципиальных отличий от Конституции Германской империи 1871 г. необходимо обратить внимание на широкий круг демократических прав и свобод немецких граждан, особенно на социальные права, на принципиально новую трактовку права собственности (ст. 153), на нормы трудового права (ст. 157, 159, 165 и др.), социального обеспечения (ст. 161 и пр.), на право рабочих участвовать в определении хозяйственной политики государства (ст. 165). Веймарская конституция 1919 г. открывала, таким образом, новую страницу в области прав и свобод граждан путем придания социальным правам (второму поколению прав и свобод) конституционного статуса, что напрямую было связано с особенностями Ноябрьской революции 1918 г., испытавшей, в свою очередь, сильнейшее влияние Октябрьской революции 1917 г. в России, ее социалистических лозунгов и требований. Конституции «новой волны», принятые в ряде стран после Второй мировой войны, восприняли и развили этот социальный аспект прав и свобод граждан Веймарской конституции 1919 г[4].

Конституция 1919 года провозгласила Германию республикой, законодательными органами были провозглашены рейхсрят, формируемый земельными правительствами, и

*Конференция «65-я межрегиональная студенческая научная конференция:
Региональная площадка "Вернадский - Адыгея"»*

рейхстаг, избираемый народом сроком на 4 года, главой государства — имперский президент, избираемый народом сроком на 7 лет, который определял внешнюю политику и являлся командующим армии, исполнительным органом — имперское правительство, состоящее из имперского канцлера и имперских министров, назначаемое имперским президентом и нёсшее ответственность перед рейхстагом, органом конституционного надзора — государственный суд, элементами прямой демократии становились референдум, народная инициатива, право роспуска рейхстага на основании решения на референдуме[3]. Конституция предусматривала участие рабочих в управлении предприятиями через выборные рабочие советы, образовавшие вместе с их представительными органами и предпринимателями.

Исходя из вышесказанного следует основной вывод, что Веймарская конституция стала важным шагом в развитии демократии в Германии, однако ее реализация была осложнена множеством факторов. Уроки Веймарской республики остаются актуальными и сегодня, подчеркивая важность защиты демократии и прав человека в условиях политической нестабильности.

Источники и литература

- 1) Ватлин А.Ю. Германия в XX веке. М.: РОССПЭН, 2002. 336 с
- 2) Эванс Р. Третий рейх: Зарождение империи. М.: Астрель, 2010. - 642 с.
- 3) Винклер Г.А. Веймар 1918-1933: история первой немецкой демократии. / Пер. с нем. Е. Земковой (главы 1-5), А. И. Савина (главы 6-18). Под общ. ред. А. И. Савина. М.: РОССПЭН, 2013. - 878 с.
- 4) Оскар Ференбах. Крах и возрождение Германии. Взгляд на европейскую историю XX века. - М.: Аграф, 2001. С 252.